

营造辽源全民阅读的良好氛围

——记辽源市全民阅读协会

杜丽七十年奋斗新时代

净化一湾辽水 润泽万众心田

——辽源市全民阅读协会活动综述

李开智

七十载风雨兼程,百年计应运而生。一年来,在社会各界的大力支持下,全民阅读协会这方园地结出累累果

2018年9月4日上午,辽源市全民 阅读协会成立大会在志远高中举行。 市人大常委会副主任王宏坤、副市长汤 艳、市政协副主席许威和全市各界人士 120多人参加了成立大会。中国作家协 会会员、辽源日报社高级记者李奎福当 选为会长。会上,全民阅读协会向志远 高中100名贫困学生每人赠送价值100 元的购书卡,7位本土作家向教师和学 生赠送了个人作品集。

承载着推动全民阅读活动向更广 领域发展的神圣使命,全民阅读协会以 "倡导全民阅读,建设书香辽源"为己 任,召开会议、研究方案、制定措施、布 置任务,行之有效地开展了多项读书推 广工作。9月16日,由协会主办的"阅 读杯"中华文化知识大赛拉开帷幕。近 千人参与答题,借此时机,中华文化在 我市得以又一次普及。为了树立广大 群众多读书、读好书的良好风尚,把我 市早日建成书香浓郁的文明之城,当年 11月中旬,由辽源市全民阅读协会主办 的《读书阅报》创刊,随后又开通了全民 阅读协会微信公众号"书声辽源",全民 阅读广告词在辽源电视台新闻频道和 综合频道反复播出。通过这些举措,全 民阅读理念愈加深入人心。

2018年11月9日,协会组织30多名会员带着500册各类图书前往梅河监狱送文化、送帮扶。大家与服刑人员面对面进行沟通,竭力让书籍的光芒照耀着社会的每个角落。面向少年儿童这个群体,11月21日,"书香润德"吉林省

第二届亲子阅读大赛在我市举行。全 民阅读协会与多寿路北校共同承办了 这一活动。孩子们载歌载舞,书润心 田,活动取得圆满成功。

最令人称道与感慨的是全民阅读协会举办的2019年新年朗读大会,至今让人记忆犹新。今年1月6日上午,鸿答酒店内书香浓郁、喜气洋洋,全民阅读协会"鸿答杯"新年朗读大会在这里激情启幕。精心编排的18个朗读、歌舞节目,为100多位会员和观众带来一场美轮美奂的视听盛宴。春节前的2月2日晚,辽源电视台综合频道播放了这次朗读大会的实况录像,时长达75分钟。

2019年"4·23"第24个世界读书日 当天,全民阅读协会领导和会员参加了 以"博观而约取,厚德而薄发"为主题的 在我市一实验小学举行的纪念世界读 书日活动。那一篇篇、一曲曲经典之 作,书香馥郁,浓烈感人。

从去年至今,致力于普及全民阅读的读书人与志愿者,不辞劳苦地奔走于机关、学校、乡村、企业和社区,搞讲座、送文化、赠图书,仅今年4到9月间,协会领导就带领会员前往东辽县安恕镇李趟小学、市公交公司、东丰县小四平镇、市公积金中心、东星建设集团、西安区鸿民社区、龙山区安国村等单位,向其赠送了3000多册图书。与此同时,协会还建立了两个阅读基地,为广大读者打造出高品质的阅读空间。8月,还策划建成了辽源市图书馆山语城分馆。

百尺竿头,更进一步。全民阅读协会将不负党和人民的重托,努力而为,甘于奉献。为了辽源明天的更加美好,今天播撒知识的种子,明日收获一片书



市领导王宏坤、汤艳、许威及有关方面负责人参加了辽源市全民阅读协会成立大会。



辽源市全民阅读协会简介

辽源市全民阅读协会是在习近平总书记号召开展全面阅读活动的大背景下,于2018年9月4日成立的,由全市爱好阅读和致力于读书推广的各界人士自愿组成的公益性社会组织。协会坚持中国共产党的领导,遵守国家法律、法规,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定全民素质基础和人文基础。

全民阅读协会将广泛联系全市党政机关、社会团体、企事业单位、学校、社区和乡村,为全民阅读活动向更广的领域拓展搭建优质的平台。办好会报、网站(公众号);举办送书到基层、读书报告、图书推广、图书研讨、征文和朗读等多项活动;扶持会员写作和出版优秀图书。

礼赞全民阅读

(藏头诗)

陈晓平

树植沃土千年根,立身守德沐阳春。 良言金句铭心志,好善乐施方安身。 读尽千卷气华尊,书山墨海韵自重。 风景独享楚骚客,尚品伦常知仇恩。 促成梦想学无垠,进取乐道印心痕。 城邑繁华民心向,市风气正涤旧尘。 文史名篇著百伦,明理悟道聚同仁。 建功立业垂先范,设馆铺路不辞辛。 弘德崇文树国魂,扬善修身归本真。 中天日上耀霄汉,华夏精神固乾坤。 优胜劣汰勤耕耘,秀出佳绩健步奔 文字藏金纳幸福,化鱼作龙浴氤氲 丰碑鼎立绿柳荫,富泽子孙德育馨 群策群力群星璨,众意众愿众惜今 精进不休志愈深,神清气爽饮甘霖 生机盎然劲百倍,活力无限代代人。

天下第一件好事还是读书

辽源市全民阅读协会会长 李奎福

我国有几千年光辉灿烂的历史,无数先贤给子孙后代留下了宝贵的文化遗产,因此,中华民族才能得以薪火相传,生生不息。书籍是文化的载体,是获得智慧和经验的有效途径之一。近年来,随着电子产品的大行其道,一些人对读书的感觉乏味和淡漠了,长此以往,必将影响国民整体素质的尽快提升。为了改变这一现状,习近平总书记及时地提出开展全民阅读活动的号召,倡导全民阅读,建设书香社会,创造新的文明。

读书是非常快乐的事情,是生活重要的组成部分。如果问到读书的功用,从国家层面看,"为中华之崛起而读书"的声音仿佛还在耳边回响。从社会层面看,书籍是历史、智慧的记录。人类有博大精深的文化遗产,接受它,必然需要读书,然后再将其发扬光大。读书,是社会发展和提高生活品位的需要,读的书越多,文化基础就会打得越牢固。读书,可以解决社会进程中遇到的各种问题。正所谓实践出真知。"他山之石,可以攻玉"。读书要有一种谦卑的精神,用科学的方法读出人家的优点,发现他人的问题,形成自己的思想。这样就会尽享阅读的快乐,规划美好的人生,创造幸福的生活。

辽源市全民阅读协会承载着推动我市全民阅读活动持续开展的神圣使命。我们将不负党和人民的希望,为实现中华民族的伟大复兴和推动我市精神文明建设贡献聪明才智,洒下辛勤汗水。

"潮平两岸阔,风正一帆悬"。中国已经走进新时代。憧憬宏伟远大的理想,我们任重道远,依然不改初心。为了把神州建设得更加富强,必须储备更大的能量。期待更多的有识之士加入到全民阅读行列中来,共同品味书的馨香,把我们赖以生存的城市和乡村,建成风光旖旎、绚丽多彩的和谐家园。在此,把清代学者姚文田的一副对联送给大家并共勉:

世间数百年旧家无非积德; 天下第一件好事还是读书。

我市首家"阅读基地"揭牌

为搭建读书平台,倡导全民阅读,4月22日上午,辽源市全民阅读协会"阅读基地"在市住房公积金管理中心"半亩方塘"图书馆揭牌。这是迄今为止我市挂牌的首家阅读基地。

辽源市全民阅读协会始终秉持"倡导全民阅读,建设书香辽源"的宗旨,把全民阅读与百姓生活有机地结合起来,开展了多种形式的读书推广活动,极大地满足了市民的文化需求,进一步推动了我市精神文明建设。

在揭牌仪式上,全民阅读协会向"半亩方塘"图书馆赠送了部分图书。目前,图书馆藏书量达到近万册、报刊80余种。还设有一台电子阅读器,内含电子图书12万册,市民可免费下载阅读,有效地拓展了市民的阅读空间。 (丁水)

全民阅读协会到小四平镇"送文化、谈读书、学将军"

5月11日,辽源市全民阅读协会40多名会员来到东丰县小四平镇举办"送文化、谈读书、学将军"活动。全民阅读协会向小四平镇赠送了300册文学、科技、生活等方面的图书,为激发和引领乡民爱读书、读好书、善读书搭建起一个文化平台。

参加活动的会员还参观了共和国少将解方将 军纪念馆,并在将军塑像前鞠躬致敬。在新中国70 华诞到来之前,大家接受了一次深刻的爱国主义教 育。

连日来,全民阅读协会开展的"送文化、谈读书"系列活动相继走进学校、企业、乡镇、社区,全民阅读理念更加深入人心,在我市营造出浓郁的全民阅读氛围。 (丁水)



追寻阅读的脚步

秦晓梅

全民阅读协会成立以来,给辽源这座城市带来一股清新的风。在有些人崇尚金钱、追求名利、践踏良知、痴迷游戏的今天,提倡读书的理念实在是一件大好事,并迅速成为一束光,源源不断地照亮人们的生活。

人的一生应不负韶华,储存能量、学习沉淀、蓄势待发、拓展空间,为社会奉献爱心。全民阅读协会受到全市各界有识人士的广泛关注和积极响应,纷纷加人这个集体,投身阅读活动中来。这是辽源文化扬帆起航的有力证明。百年城市的发展靠经济和文化,文化则是城市的根基和灵魂。读书让人振奋,让人精神充实,有信念、有理想,激发挑战困难的勇气,坚定永不服输的信心。全民阅读协会组织的一次次读书活动,对众多参与者产生了很大影响。大家不仅调整了心态、显露了真情,并且更加阳光自信,勤奋努力地工作学习,性格也变得越发开朗大方了。

人生是一场旅行。我庆幸参加了全民阅读队伍,步入这个贴近灵魂的大家庭,并深切地体会到这里弥漫的温暖轻松的书香味儿,喜欢上了这里的浓浓的文化氛围。与朋友们一起交谈,听他们交流学习心得,感觉特别舒服,很容易产生共鸣,既愉悦了心灵,又有诗情画意的情趣。寻找到一群志同道合的人,领略到了精神上的快乐和谐,给生命注入了充沛的活力与养分。

我从小就喜欢读书、买书,进而爱书、藏书,同时也做着卖旧版书的行当。在阅读协会,我见识到了很多读书且品德高尚的人,这些人凝聚在一起,会潜移默化地影响着周遭的人。送书进社区、到监狱、到学校、到农村,满满的正能量,让我为之动容,心存感激。这种无疆大爱,充分融入了善思善念,震撼了人们的心灵,净化了社会风气。我佩服这些力争上游的人,他们有胸襟有爱心,有人情味敢于担当,扭转了不良思想,纠正了歪风邪气,使一些人重拾正确的世界观、人生观、价值观,欣然接受生活与工作的锻炼磨砺。面对人生转折,不再唉声叹气、怯懦退缩,而变得积极向上、充满朝气。

多年来,早已养成了读书的习惯,它不知不觉地成为我生命的一部分,改变了我对人生的诸多看法和观念,开阔了视野,支撑着我越过苦难,走向光明。随着岁月的流逝,读过的书也渐渐地汇进血液,影响着我的思想、行为和语言,让我远离了虚荣与自卑。

全民阅读协会是一个充满正气的大家庭。它鞭策我从另一个角度认识了自己,并不断延伸学习空间,提高了自己的生活品位。阅读基地琳琅满目的图书令我心潮澎湃,受益匪浅。感恩全民阅读协会,感恩热爱读书的人们,我愿与大家一起进步,共同成长。

我是农民的孩子,所以对土地有着深厚的 情意。自然的土地养育了我健康的物质身体, 文字的土地养育了我丰富的精神生命,同时带 引我与全民阅读协会结下了不解之缘。

因为爱读书,结识了许多知己,在人生路上一起同行。书友即良友,良友似亲人,亲人如家人。因为"独乐乐不如众乐乐",所以走上了引领分享读书之路。通过分享读书,分享着一份阅读的快乐,分享着一种生命的情怀。

愿力所为——2018年春,从朋友处听到辽源市要成立全民阅读协会的消息。当时,我的心为之一振,这是一个多么让人感奋的信息啊!我强烈地感觉到这是我渴望的一方土壤,是我心灵归属的地方;这是读书人的家园,更是我与"家人"团聚的殿堂。我找到筹备组织的有关人员,要求加入全民阅读协会,并请求为全民阅读做一点力所能及的事。我链接了西安区、东丰县、东辽县、矿业集团等妇联及工

情依全民阅读协会

赵菊清

会组织,为300多名贫困儿童赠送了全民阅读读书卡,为"书香润德"吉林省第二届亲子阅读大赛选送了5个家庭参赛,其中有两个家庭获

阴差阳错——我当选了协会理事,但却错过了2018年9月4日全民阅读协会成立大会。但我没有错过回"家",并带着我的读书伙伴们一起回了"家"。去年11月,全民阅读协会自己的报纸《读书阅报》出刊啦!我有幸成为编委会成员之一,并负责第3期和第9期报纸的组稿工作,我的两篇文章也分别在《读书阅报》上发表。可以这样说,全民阅读协会让我及读书人找到了心灵的港湾、灵魂的栖息地。

情依协会——2018年12月,全民阅读协会准备举办新年朗读大会,我又有幸成为组委会成员,参与了整个活动的组织和协调工作。在2019年1月6日的新年朗读大会上,我和4个伙伴以《阅读阅美好》散文诗开场。朗读大会凝聚了所有会员的心,是辽源人精神生活中的一场盛典。在现场,许多人被大会的气氛所感染,申请加入协会。非常荣幸的是,我们节目的照片还成为了1月8日《辽源日报》第二版综合新闻头题《市全民阅读协会举行新年朗读大会》的题图照片。

这一切都是全民阅读协会领导给予我的信任,都是协会这个家给予我的荣耀,让我在用书籍铺就的沃土上茁壮成长,让我的读书情怀得以尽情释放。辽源是我的第二故乡。全民阅读协会给了我家的归属感,给了我成长的安全感,给了我精神上的获得感和幸福感。作为读书人,有家、有书、有爱,心便可安顿,情便可偎依。

辽源市全民阅读协会纪事

- ●2018年9月4日,辽源市全民阅读协会 成立。中国作家协会会员、辽源日报社高级 记者李奎福当选会长。
- ●2018年9月4日,全民阅读协会向志远高中100名贫困生每人赠送价值一百元的购书卡。我市部分作家、诗人还向志远高中赠送了60册的个人作品集。
- ●2018年9月16日,辽源市全民阅读协会 主办了"阅读杯"中华文化大赛,并给分获一、 二、三等奖和优秀奖的20多位获奖者颁奖。
- 2018年10月2日至9日,辽源市全民 阅读协会和辽源市新华书店联合举办了国庆 书市,半价销售近千册图书。
- ●2018年11月9日,全民阅读协会组织 30多位会员到梅河监狱开展送文化帮扶活动,并向监狱赠书500册各类图书。
- ●2018年11月21日,市全民阅读协会与 多寿路北校共同承办了"书香润德"吉林省第 二届亲子阅读大赛。
- ●2018年11月24日,由辽源市全民阅读协会主办的报纸《读书阅报》创刊。
- ●2019年1月6日,辽源市全民阅读协会举办"鸿答杯"新年朗读大会。市政协副主席陈玮等领导莅临大会。50多名会员登台朗读了名篇佳作,100多名会员参加了朗读大会。

- ●2月28日,辽源市全民阅读协会"书声 辽源"公众号正式开通上线。推出3个主栏 目和相关子栏目。
- ●2019年4月9日,由市委宣传部主办、全民阅读协会和成才书店承办的以"军事专家进校园,构筑大国强军梦"为主题的第二期"龙山讲堂"。聘请了军事专家、海军少将李杰作了"中国航母"专题讲座。
- ●为迎接"4·23"世界读书日,全民阅读协会先后举办了一系列读书推广活动。4月17日,与相关单位主办了"阅见美好未来"龙山实验小学教师读书沙龙活动。4月22日,全民阅读协会首家"阅读基地"在市住房公积金管理中心"半亩方塘"图书馆揭牌。4月23日,全民阅读协会与相关单位协办了以"博观而约取,厚积而薄发"为主题的我市第六届读书节活动。
- ●4月30日,全民阅读协会组织部分会 员到东辽县安恕镇李趟小学开展赠书活动, 向小学赠送300册图书。
- 回小字赠送300册图书。 ●5月7日,全民阅读协会部分会员到市公共交通公司开展送书到企业活动,送去文
- 学、科技、生活等方面的图书300册。 ●5月11日,全民阅读协会40多名会员 到东丰县小四平镇举办"送文化、谈读书、学

- 将军"活动。向小四平镇赠送了300册图书。组织会员参观了解方将军纪念馆,进行了一次爱国主义教育。
- ●6月10日,由全民阅读协会主办、市新华书店联办的"全民阅读消夏书市"在步行街正式启幕。书籍品种齐全,内容丰富,满足了
- 我市不同人士的文化需求。 ●8月9日,全民阅读协会举办了会员陈
- 丕舵诗集《诗路心语》出版座谈会。 ●8月30日,由全民阅读协会策划筹建的辽源市图书馆山语城分馆建成,馆藏图书3000多册。这也是全民阅读协会的又一个"阅读基地"。
- ●应全民阅读协会邀请,8月30日上午,副市长汤艳为全民阅读协会60多名会员作了一次"阅读与人生"的专题讲座,时间达一小时。讲座令大家耳目一新,受益匪浅。
- ●为庆祝新中国成立70周年,9月28日上午,全民阅读协会30多名会员到龙山区工农乡安国村举办"迎国庆、谈读书、品乡情"活动,为村民送上300册图书。
- ●10月8日上午,市图书馆、全民阅读协会在公积金管理中心"半亩方塘"图书馆举办"一盏咖啡品书香"——相约老人节读书畅谈会。近40位老同志参加了本次活动。

本版稿件、图片由辽源市全民阅读协会提供